
Ａ－２９ 

 

１ ７８６－３５２と，６９３－４６７の計算のしかたをおぼえましょう。         (１４点) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 次の計算をしましょう。                            (３点×８) 

 ①          ②          ③          ④          

 

 

 

 

 

 ‧ ⑤          ⑥          ⑦          ⑧          

 

 

 

 

３ はるかさんは，おこづかいを５２２円もっています。１０８円のチョコレートを買うと， 

  何円のこりますか。                               （１２点） 

 

 

  (式） 
 

 

 

 

                                  答え〔         〕 

15 基
本 たし算とひき算の筆算 ひき算の筆算‐１ 

学 
習 
日 ／ 

 ７８６ 
－３５２ 
     

－３５２  
     
       

 

 
 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 

 

 

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

 
 

 

 

○1  

○1  

○1  

○1  

○1  

○1  
計算のしかた 

一の位…６－２＝４ 
十の位…８－５＝３ 
百の位…７－３＝４ 

計算のしかた 
一の位…３から７はひけない 
      十の位からくり下げ 
      １３－７＝６ 
十の位…８になっている 
      ８－６＝２ 
百の位…６－４＝２ 

－４６７  
     
       

 

 
 
 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 

 

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

○10  

 
 

 

 

 

 

 

○1  

○1  

○1  

○10  

 ６９３ 
－４６７ 
     

10 ８ 

 ５６４ 
－２３１ 
     

 ８９３ 
－５２３ 
     

 ７５８ 
－７０４ 
     

 ９３７ 
－ ２７ 
     

 ７５２ 
－３２８ 
     

 ６９１ 
－１６５ 
     

 ８４６ 
－４３７ 
     

 ４９０ 
－３８２ 
     



Ａ－３０ 

４ ７２５－３８２と，６０５－５９２の計算のしかたをおぼえましょう。         (１４点) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 次の計算をしましょう。                            (３点×８) 

 ①          ②          ③          ④          

 

 

 

 

 

 ‧ ⑤          ⑥          ⑦          ⑧          

 

 

 

 

６ こうき君は２３８ページの本を読んでいます。いままでに１５５ページ読みました。 

  あと何ページのこっていますか。                          （１２点） 

 

 

  (式） 
 

 

 

 

 

 

                                  答え〔         〕 

計算のしかた 
一の位…５－２＝３ 
十の位…２から８はひけない 
      百の位からくり下げ 
      １２－８＝４ 
百の位…６になっている 
      ６－３＝３ 

－３８２  
     
       

 

 
 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 

 

 

 

 

 

 

 

 

○10  

○10  

○

 
 

 

 

 

○1  

○1  

○1  

○1  

○1  

○ 

 ７２５ 
－３８２ 
     

10 ６ 

 ５４８ 
－２６１ 
     

 ７２９ 
－１５６ 
     

 ６１４ 
－３３４ 
     

 ９０２ 
－７４１ 
     

 ４６７ 
－３９２ 
     

 ８０６ 
－７５３ 
     

 ７４５ 
－６６５ 
     

 ３２０ 
－２７０ 
     

 ６０５ 
－５９２ 
     

10 ５ 

左の計算と同じように 

考えてやってね。 



Ａ－３１ 

 

１ ８３４－５６８と，４９０－３９４の計算のしかたをおぼえましょう。         (１４点) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 次の計算をしましょう。                           (３点×８) 

 ①          ②          ③          ④          

 

 

 

 

 

 ‧ ⑤          ⑥          ⑦          ⑧          

 

 

 

 

３ そうこに，にもつが４３２こあります。２５４こはこびだすと，のこりは何こになりますか。 
                                              （１２点） 
 

 

  (式） 
 

 

 

                                  答え〔         〕 
 

16 基
本 たし算とひき算の筆算 ひき算の筆算‐２ 

学 
習 
日 ／ 

計算のしかた 
一の位…４から８はひけない 
      十の位からくり下げ 
      １４－８＝６ 
十の位…２になっている 
      ２から６はひけない 
      百の位からくり下げ 
      １２－６＝６ 
百の位…７になっている 
      ７－５＝２ 

○10  

－５６８  
     
       

 

 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 

 

 

 

 

 

 

 

○10  

○10  

○10  

○

 
 

 

 

 

 

○1  

○1  

○1  

○1  

○ 

 ８３４ 
－５６８ 
     

10 ７ ２ 
10 

 ６２３ 
－１５９ 
     

 ５４６ 
－２７８ 
     

 ８２０ 
－４６２ 
     

 ７３５ 
－ ４７ 
     

 ５９０ 
－１９１ 
     

 ７８２ 
－３８５ 
     

 ６５０ 
－５５４ 
     

 ９３１ 
－ ３６ 
     

 ４９０ 
－３９４ 
     

10 ３ ８ 
10 

左の計算と同じように 

考えてやってね。 



Ａ－３２ 

４ ５０２－２４５と，８００－３９７の計算のしかたをおぼえましょう。         (１４点) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 次の計算をしましょう。                             (３点×８) 

 ①          ②          ③          ④          

 

 

 

 

 

 ‧ ⑤          ⑥          ⑦          ⑧          

 

 

 

 

 

６ ３７５円のコンパスを買います。５００円出すと，おつりは何円になりますか。 
                                              （１２点） 
 

 

 

  (式） 
 

 

 

 

                                  答え〔         〕 

計算のしかた 
一の位…２から５はひけない 
      十の位は０だから 
      百のくらいからくり下げ 
      １２－５＝７ 
十の位…９になっている 
      ９－４＝５ 
百の位…４になっている 
      ４－２＝２ 

○10  

－２４５  
     
       

 

 
 
 
 
○ 
○ 
○ 
○ 
○ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○

 
 

 

 

 

 

 

 

○1  

○1  

○ 

○90  
10 

 ５０２ 
－２４５ 
     

４ 10 
９ 

 ８０３ 
－１５６ 
     

 ７０１ 
－４７７ 
     

 ５０２ 
－４６８ 
     

 ６０４ 
－ ９５ 
     

 ３００ 
－１３４ 
     

 ９００ 
－３６３ 
     

 ７００ 
－ ５９ 
     

 ４００ 
－  ７ 
     

10 

 ８００ 
－３９７ 
     

７ 10 
９ 

左の計算と同じように 

考えてやってね。 
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Ａ－３３ 

 

１ 次の計算をしましょう。                            (３点×１２) 

 ①          ②          ③          ④          

 

 

 

 

 

 ‧ ⑤          ⑥          ⑦          ⑧          

 

 

 

 

 

 ‧ ⑨          ⑩          ⑪          ⑫          

 

 

 

 

２ 次の計算を，筆算でしましょう。                       (５点×６) 

 ① ６７７－７４   ② ７４２－８   ③ ４０３－３９ 

 

 

 

 

 

 

 ④ ６４５－３９７   ⑤ ７２４－４２８   ⑥ ８０７－６３８ 

 

 

 

 

 

 

17 基
本 たし算とひき算の筆算 まとめ問題 

学 
習 
日 ／ 

 ７６８ 
－３４６ 
     

 ４９２ 
－２５７ 
     

 ６３５ 
－２８１ 
     

 ５２７ 
－４６４ 
     

 ３５１ 
－１７３ 
     

 ９１０ 
－４２５ 
     

 ７４２ 
－ ６４ 
     

 ８６３ 
－７６７ 
     

 ５０６ 
－２２８ 
     

 ７０４ 
－６４９ 
     

 ９００ 
－２９３ 
     

 ４００ 
－ ９４ 
     

     
     



Ａ－３４ 

３ みちかさんは，７００－３４７の計算のまちがいを下のようにせつ明しています。 

  ５００－２８６の計算のまちがいを，せつ明してみましょう。            （１０点） 

 

 

 

                                                  

                                                  

                                                  

                                                  

 

 

４ しんご君とあき子さんがゲームをしました。しんご君は４１３点で，あき子さんは 

  ３５４点でした。しんご君はあき子さんより何点多かったですか。 
                                              （１２点） 
 

 

 

  (式） 
 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

 

５ 国語じてんは９０７ページあります。漢和
か ん わ

じてんは８６９ページあります。国語じてんは 

  漢和じてんより何ページ多くありますか。                     （１２点） 

 

 

 

  (式） 
 

 

 

 

 

                                   答え〔         〕 
 

 ７００ 
－３４７ 
 ４５３ 

百の位から１くりさがったのをわすれて 

います。百の位は６－３＝３になります。 

 ５００ 
－２８６ 
 ３１４ 



Ａ－３５ 

 

１ ４７６８＋２１５７と，９４２５－６２７９を筆算でしてみましょう。          (１２点) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 次の計算をしましょう。                            (４点×６) 

 ①              ②              ③               

 

 

 

 ④              ⑤              ⑥               

 

 

 

 

３ 次の計算をしましょう。                            (４点×６) 

 ①              ②              ③               

 

 

 

 ④              ⑤              ⑥               

 

 

 

 

18 基
本 たし算とひき算の筆算 ４けたの数の筆算 

学 
習 
日 ／ 

  １ １   

 ４７６８   
＋２１５７ 
      

  ３ １ 10 

 ９４２５   
－６２７９ 
      

このような４けたの数の 

計算も，３けたのときと 

同じように筆算で計算 

できます。 

 １４７３   
＋４３５６ 
      

 ２８６４  
＋３２０９ 
      

 ５３８６  
＋１８４７ 
      

 ４７０５   
＋２２９８ 
      

 ３５３７   
＋ ７５６ 
      

 ８９２８   
＋  ７４ 
      

 ８６７４   
－３５９６ 
      

 ７５０３   
－４４７５ 
      

 ６３９２ 
－５７７８ 
      

 １４３０   
－ ７３１ 
      

 ４００５   
－１６５９ 
      

 ８０００   
－  ８４ 
      



Ａ－３６ 

１ 次の筆算で，あにあてはまる数を書きましょう。              (１０点×２) 

 ⑴           一のくらいの答えは， ７＋５＝１２ だから ２ 

                     十のくらいに １ くり上って， 

                  十のくらいは，２＋□＋１＝７ となるので， 

                   □は ７－（２＋１）＝   と なります。 

                  また，百のくらいは ３＋１＝４で あっています。 

 

 ⑵           一のくらいは， ３－６は ひけないので， 

                   前のくらいから １０かりて，１３－６＝７です。 

                  十のくらいは，□－１－４＝２ となるので， 

                   □は ２＋４＋１＝   と なります。 

                  また，百のくらいは ８－１＝７で あっています。 

 

２ 次の筆算で，あにあてはまる数を書きましょう。               (５点×４) 

 

  ⑴               ⑵ 

 

 

 

 

 

 

  ⑶               ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 

 

★ 基
本 

学びをいかそう かくれている 数 
学 
習 
日 ／ 

 ３２７ 
＋１４５ 

４７２ 

１  

 ８７３ 
－１４６ 

７２７ 

１０  

 ４１８  
＋２５７  

６７５ 

 ３５８ 
＋４９６ 

８５４  

 ９２５ 
－３１７  

６０８  

 ５３６ 
－２８９ 

２４７  



Ａ－３７ 

 

１ 次
つぎ

の時こくをかきましょう。                          （６点×３） 

  ⑴             ⑵             ⑶              

 

 

 

                                               

 

 

２ 次の時間はどれだけですか。                        （６点×２） 

  ⑴ 午前１０時      午後５時   ⑵ 午前６時      午後２時    

 

 

 

                                                  

 

 
 

３ あきら君は、２時５０分に学校を出て、３時２５分に家に着
つ

きました。かかった 

  時間はどれだけですか。                             （１０点） 

 

 

                                                

 

 

 

 

 

 

４ さちこさんたちは、９時４５分に学校を出て、１０時３５分に神社
じ ん じ ゃ

に着きました。 

  かかった時間はどれだけですか。                       （１０点） 

 

 

 

                                              分  

 

19 基
本 時こくと時間 時こくと時間-1 

学 
習 
日 ／ 

２時 ３時 ４時 
２：５０ ３：２５ 

１０分 ２５分 

分 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW3F8WnZTgFYA1FyU3uV7/SIG=1269qd1go/EXP=1400351740/**http:/illust-cafe.net/building/images/matu089.gif


Ａ－３８ 

５ 水族館
すいぞ くかん

の入場
にゅうじょう

時間は、午前１０時から午後４時３０分までです。入場時間は 

  どれだけですか。                                （１０点） 

 

 

                                                

 

 

 

 

 

 

 

                                            

６ あきら君は、午前８時から午後３時４５分まで学校にいました。学校にいた 

  時間はどれだけですか。                             （１０点） 

 

 

                                                

 

７ 次
つぎ

の時間を答えましょう。                          （１０点×３） 
 

 ⑴ 午前７時２５分から午前８時２０分まで 

 

 

                                   答え〔      分 〕 

 

 ⑵ 午前８時３０分から午後２時まで 

 

 

                                 答え〔   時間   分 〕 

 

 ⑶ 午後５時３０分から午前１時まで 

 

 

 

                                 答え〔   時間   分 〕 

 

 時間   分 

１０：００ ４：３０ 

２時間 ４時間３０分 

９時 １０時 １１時 １２時 １時 ２時 ３時 ４時 ５時 ６時 

 時間   分 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JvW32NW3ZTAwgAu0eU3uV7/SIG=13sg9l6j7/EXP=1400352013/**http:/4.bp.blogspot.com/-dN9u5FvIFg4/UrEgH7TCr_I/AAAAAAAAb4I/Z_mQivZxrjI/s800/suizokukan_jinbeizame.png


Ａ－３９ 

 

１ さちこさんたちは、１０時４５分に神社
じ ん じ ゃ

を出て、２５分歩いて植物
しょくぶつ

園
えん

に着きました。 

  植物園に着いた時こくは 何時何分ですか。                 （１５点） 

     出た時こく                      着いた時こく 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

２ 植物園を出て４５分歩き、２時１５分に学校に着きました。植物園を出た時こくは 

  何時何分ですか。                                （１５点） 

     出た時こく                      着いた時こく   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

３ あきら君は、家から駅に行くのに２０分かかります。５時１０分に駅に着くには、 

  家を何時何分に出るとよいですか。                      （１０点） 

 

 

                                                

 

 

 

20 基
本 時こくと時間 時こくと時間-２ 

学 
習 
日 ／ 

１０時 １１時 １２時 

１０：４５ １１：１０ 

１５分 １０分 

 時   分 

１時 ２時 ３時 

２：１５ １１：１０ 

３０分 １５分 

 時   分 

 

２５分 

 

４５分 

 時   分 



Ａ－４０ 

４ さくやさんたちは、登山口
と ざ ん ぐ ち

を８時５０分に出て、５５分歩いて山ちょうに着きました。 

  山ちょうについた時こくは 何時何分ですか。                 （１５点） 

 
 

 

 

 

 

５ しんじ君は、家を出て４０分歩き、９時１０分に嵐山
あらしやま

に着きました。家を出た 

  時こくは 何時何分ですか。                         （１５点） 

 
 

 

 

 

 

６ 次
つぎ

の時こくを答えましょう。                          （１０点×３） 
 

 ⑴ ５時３５分の３５分あとの時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                   答え〔   時   分 〕 

 

 ⑵ １１時２０分の５０分前の時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                  答え〔   時   分 〕 

 

 ⑶ ３時１５分の４０分前の時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                  答え〔   時   分 〕 

 

 時   分 

 時   分 
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Ａ－４１ 

 

    １分より短
みじか

い時間のたんいに 秒
びょう

 があります。 

     １分＝６０秒です。 

 

 

 

 
 

１    にあてはまる数をかきましょう。                     （５点×６） 

① １分＝      秒   ② ２分＝      秒 

③ １分２０秒＝      秒  ④ １分４０秒＝      秒 

⑤ ７０秒＝  分  秒   ⑥ ９５秒＝  分  秒 

 

２ 教室からしょくいん室まで歩いて７５秒かかりました。これは何分何秒ですか。 
                                             （１０点） 

 
 

 

 

 

３ 牛にゅうを電子
で ん し

レンジで１分３０秒あたためました。何秒間あたためましたか。 
                                             （１０点） 

 
 

 

 

 

 

21 基
本 時こくと時間 短い時間・まとめ 

学 
習 
日 ／ 

いちばん速く動くはりが 

ひとまわりすると、長い 

はりは１目もり動きます。 

 分   秒 

   秒間 
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Ａ－４２ 

４ 次
つぎ

の時間を答えましょう。                          （１０点×２） 
 

 ⑴ 午後６時３５分から午後７時１５分まで 

 

 

 

                                   答え〔      分 〕 

 

 ⑵ 午前７時３０分から午後４時まで 

 

 

 

                                 答え〔   時間   分 〕 

 

５ 次の時こくを答えましょう。                          （１０点×２） 
 

 ⑴ ９時４０分の４５分あとの時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                   答え〔   時   分 〕 

 

 ⑵ １０時１５分の４０分前の時こくは何時何分ですか。 

 

 

 

                                  答え〔   時   分 〕 

 

６ だいき君は、かいだんを１階
かい

から６階までのぼるのに８３秒かかりました。 

  これは何分何秒ですか。                            （１０点） 

 
 

 

 

 

 

 

 分   秒 
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Ａ－４３ 

 

１ 貯金
ち ょ き ん

が二万三千六百二十四円たまりました。              （５点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ 上の□に数をかきましょう。 

 

⑵ 二万三千六百二十四を数字でかきましょう。  〔           〕 

 

 

２ つぎの 数
かず

を よみましょう。                          （４点×４） 
 
 ⑴ １７３９５     ⑵ ５７０００     ⑶ ６０１８９     ⑷ ８００００ 

 

 
３ つぎの 数を 数字で かきましょう。                    （４点×６） 
 
 ⑴ 三万二千四百七十八  ⑵ 九万九百四十七 

   あ              あ            
 
 ⑶ 六万五十    ⑷ 四万百二 

   あ              あ            
 
 ⑸ 八万三    ⑹ 七万 

   あ              あ            
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Ａ－４４ 

４ ５４９３０について，あとの問題
もんだい

に答えましょう。              （５点×４） 

 ⑴ 十の位
くらい

の数字は何ですか。 〔     〕 

 ⑵ 一万の位の数字は何ですか。 〔     〕 

 ⑶ ４は何の位の数字ですか。  〔   の位〕 

 ⑷ ０は何の位の数字ですか。  〔   の位〕 

 

 

５ あに あてはまる 数
かず

を かきましょう。                   （５点×６） 

 ⑴ 一万を ４こ，千を９こ あわせた 数は，あ           です。 

 ⑵ 一万を ８こ，百を２こ ，十を３こ あわせた 数は，あ            

  です。 

 ⑶ 一万を ７こ，千を７こ ，一を７こ あわせた 数は，あ            

  です。 

 ⑷ ５７３２４は，一万を あ こと，千を あ こと，百を あ こと，十を あ こと， 

  一を あ こ あわせた 数です。 

 ⑸ ３６０００は，一万を あ こと，千を あ こ あわせた 数です。 

 ⑹ ７０９０２は，一万を あ こと，百を あ こと，一を あ こ あわせた 数です。 

 

 

千の位の左は 

一万の位だよ。 
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